

建立合神心意的基督徒「宣教觀」

兩千年前，曾在羅馬因福音身陷牢獄才剛被釋不久的使徒保羅，絲毫不以自己的性命為念，仍然風塵僕僕地繼續踏上前往馬其頓的宣教之路，在那一帶地方，到處傳揚福音。一般認為就在這期間，他寫出了給他屬靈兒子提摩太的第一封書信：提摩太前書。在簡要講述完自己蒙恩得救的心路歷程後，這位「為父者」語重心長地對提摩太如此說道：「我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事的度日。這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。他願意萬人得救，明白真道。因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌；他捨自己作萬人的贖價，到了時候，這事必證明出來。我為此奉派作傳道的，作使徒，作外邦人的師傅，教導他們相信，學習真道。我說的是真話，並不是謊言。」（提摩太前書2:1-7）

這番語重心長的話，可以說是將一個基督徒的宣教人生，概括為一個合神心意的基督徒「宣教觀」的建立。我們透過這段經文，可以從以下四個方面來思想如何建立這樣的「宣教觀」。

宣教觀的初始建立：從為「萬人」禱告開始

已經處在宣教侍奉的末期，屬靈境界達致爐火純青的使徒保羅，從自己的切身體驗中，認為最重要的侍奉（第一位的），就是舉起禱告的手，為萬民來「懇求、禱告、代求、祝謝」。他甚至用「規勸、催促、要求、吩咐」這樣的字眼，來表明這件事的嚴肅性和重要性。

我們都知道禱告對基督徒的重要，但是不得不承認，大多數基督徒並不知道什麼是真正「宣教性」的禱告，或者說我們即使知道，也並沒有真正去實行。我們常說，禱告是基督徒屬靈侍奉的根基，「沒有禱告就不摸

聖工」。然而實際情形卻是，我們的禱告多半是「非宣教性」的，原因是我們的禱告仍將自己置於中心位置：為自己的日常生活需要、感受、擔子、渴望等等禱告，而較少是「為萬人」的。保羅直接指出一個正確的基督徒的宣教觀，是在個人最重要的侍奉（禱告）中，將「萬民」納入在其中，且是「在一切之前的」（「第一」在原文中的意思）。無論是「懇求、禱告、代求、祝謝」，其內涵都是「為萬人」（For All Nation），是具有宣教性概念的禱告。他特別指出尤其需要「為君王和一切在位的」禱告，更是因為這些人對宣教處境能產生相當的影響。透過禱告，不但讓我們這些宣教者能夠「敬虔（對神）、端正（對人）、平安無事（對環境）」地度日，更主要的是能夠開闊我們基督徒的心胸，體會主的心意，實踐主基督的十架大愛（因為這些在上執政掌權者通常都是站在我們信仰和宣教的對立面上的），真正帶出宣教的眼光和行動。

宣教觀的持續動力：神願意「萬人」得救

基督徒宣教觀的建立，是因為摸著了神的心意。神的心意就是「願意萬人得救，明白真道」。使徒保羅當時所面對的「萬人」，基本上被概括為「猶太人和希臘人（外邦人）」。而從他自己實際的遭遇來說，這兩種人基本上都對他加以了很深的傷害和逼迫。他被自己的同胞猶太人鞭打、迫害，幾乎致死，也被羅馬人投進監獄，甚至有性命之憂。但是基督徒的宣教觀，因為是從神的眼光，是從基督的生命而來，因此完全超越了個人的情感限制和思考角度，乃是從這位宣教的上帝的角度去看待周圍的人和事，這就讓一個具備宣教觀的基督徒，能真正成為上帝的同工：向這個自我中心的世界作出震撼有力的見證！。

（下期待續）

張路加牧師

2018年度主題 在愛中建造，勉勵行善

年度經文

全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，
照著各體的功用，彼此相助，
便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。

（以弗所書4:16）

又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。

（希伯來書10:24）

五月份經文

除了我以外，你不可有別的神。

（出埃及記20:3）

為萬民舉手禱告 (為中國雲南省拉烏族人代禱)

宣道組

中國雲南省中西部的哀牢山區，居住著幾個少數民族，其中之一就是今天向大家介紹，人口約兩萬七千人的拉烏族。大多數拉烏族人都不曾聽過耶穌基督愛世人的好消息。是一個福音未得之族群。

數百年來，拉烏族相信萬物皆有靈，也信奉多神和祭拜祖先。

每年拉烏族的陰曆2月，他們會有敬拜龍神的節日和活動，他們深信龍神掌管降雨和其他的自然現象。屆時，族人會集聚一堂，竭盡所能取悅龍神，一心指望虔誠的敬奉，能使他們免於水患和乾旱之苦。

拉烏族中的基督徒為數不多。但求賜能力和憐憫的主，感動族中的信徒，願意帶著勇氣與負擔，向未信主的族人傳福音。

目前，在拉烏族和其他少數族群中，人們正在發展可以居住的機遇與環境，和創意的工作方式，希望基督徒也能帶著使命，跨越文化，傳遞救恩的信息，走向在雲南山區，極需聽到福音的拉烏族。

現在，讓我們起立恭敬來到主前舉起禱告的手，五指張開，代表全球五大洲，以這樣的禱告動作，表明全教會每一位弟兄姐妹參與普世宣教的記號。

親愛的主耶穌，謝謝您開廣我們的「心視野」，讓我們知道在那遙遠的山區，有一群愛您、愛自己族人的聖經翻譯員，默默的付出他們的一生，為要叫那山中的少數民族，能擁有自己語言的聖經，得以明白那得救的智慧。求主賜下服事的能力、喜樂和果效，堅立他們手中所做的一切工。

主啊！我們還要同心為未曾聽過耶穌基督拯救之恩的拉烏族人禱告，求父神祝福目前以各種管道和方式，向拉烏族傳福音的努力，也願拉烏族中的信徒，願帶著勇氣與負擔，向未信主的族人分享生命的見證。

主啊！更願您興起在舒適圈中的我們，以禱告或行動，服侍那地的民，好讓更多的拉烏族人得聽福音，蒙恩得救，全族歸向您。奉主耶穌基督的名求，阿們。

受浸見證

李薇真（李昕翻譯）

記得在學前班時期，我每主日參加兒童主日學並開心地學習「聖經」故事以及上帝愛人的教導(至今如是)。我成長在一個基督徒環境中，從學前班至今，我上基督教教會學校，每天學習主的愛。我的父母都是基督徒，他們也養育我成為基督徒，這是莫大的祝福。

大約在幼兒園或小學一年級時，我意識到我需要上帝。當時，我們知道了耶穌死在十字架上是為了拯救我們，同時也明白了世人都犯了罪，並沒有完人。而我所做的一切都得罪了神，這就是我的罪性。為了我們和我們的虧欠，耶穌必須死在十字架上，那怕是世界上僅存我一人，耶穌仍然會為我而犧牲。祂才是那最終的獻祭。我明白我必須依靠基督耶穌才能夠獲得永生。在AWANA，我們已經熟記了那節著名的經文，「約翰福音」三章十六節，這闡明了神差遣自己的獨生子，為我們死在十字架上，使我們因祂得永生。多年後，我始終保持信靠神，憑著信心接受上帝的兒子為我們的犧牲。每一天都是一個祝福，我因祂而活，耶穌是救恩的關鍵，當號筒吹響時，天堂是我的家園。我將不再懼怕永死。我雖不配，因耶穌十字架上的馨香之祭，我每日感恩。

一個生動的例子就是我們觀看電影「納尼亞傳奇」。影片中，我觀察到，獅子(Aslan)被邪惡女王所害。當時，我哭著問，為甚麼獅子必須犧牲呢？為甚麼他們如此邪惡呢？媽媽回答「耶穌為甚麼必須死呢？我們為甚麼如此敗壞呢？」。我雖然知道這個道理，但這於我仍然是太過傷痛。如此，我更加要為我的得救而每日感恩。

近期，我意識到我的信心加增，強於過往。因生活中所面對的多重挑戰，我禱告更加迫切，但臨睡前我並非僅僅為自己的難處求告，而更是為了感恩之心，為幸福之祉，並為自己的認罪。我也確認我真實地感受到神的同在。我可以求雨水，如果這是神的計畫，下一週真地可能就降雨。我求了，我也知道祂的應許。



當下雨時，我媽媽就會問我：「你禱告求雨了，是嗎？」我通常會答：「是，祂答應了。」隨著信心的增強，我也開始參加英語崇拜，並且找來自己的同伴們同往。

我要接受浸禮，是因為我要繼續我的信仰之旅。作為初中學生，我知道信仰旅程的下一站就是接受浸禮。我要接續我們父母親已經開始的信仰，一生跟隨神。對於我而言，浸禮是我所期待同時也是我所需要邁出的一步。我總是在思考我何時接受浸禮。我通過學習「聖經」故事而更加能夠深入解釋和閱讀「聖經」，我因此在多方面成熟起來。這時，我感受到這是神的呼召，於是我今年就要接受浸禮了。

春逝

周小健

2018年3月12日，正值春寒料峭。4:02分，黎明前最黑暗的時刻。2018年3月12日4:02分，農曆2月25日，元宵節後的第十天。在人類歷史的長河中，這也許只是一個極其普通的日子，一個極其平常的時刻；然而，在我和我爸的斷代史中卻是最特殊的一天，最不尋常的時刻。這一天之前，他是我父親，我是他的女兒；這一刻之後，他離去，我還留在光陰中。我知道，爸帶走了我的前半生，從此以後，一切將不復從前……這是我生命中最寒冷的一個春天，三月春風似剪刀啊！

記得爸離開的那天，媽媽掩上房門跟我說她想單獨和爸待一會兒。媽為爸擦拭身體，裡裡外外換上乾淨的衣服，醃菜綠的長褲，格子襯衣，舒適的棉襪，銜亮的皮鞋。媽又細心地為爸梳理頭髮，就像往日爸要出門上課或者參加一個重要會議一樣……殯儀館的人等在門外就要帶爸走了，我忍不住蹲下身，抱著爸的雙腳，就像童年時那樣，緊緊抱著，不撒手，「爸，我不要你走啊！」

車，就要開動了。我向著爸離去的方向怎麼都做不了那個揮別的手勢，只是輕輕說：「爸，一路走好！爸，放心吧！我會好好照顧媽」……我相信爸聽見了。

我望一眼將明未明的天空，那一刻，所有的鳥兒都噤聲；所有的花兒都在眼前香消玉殞……沉澱在時間裡的回憶像細雪一樣從腳邊紛紛揚揚地湧上來，召喚無數往日時光……

30年代，爸出生在上海一個基督徒的家庭裡，父母、祖父母、外祖父母，均為基督徒。爸還在襁褓中，祖母就帶著他上教堂。祖母在教會司琴，嬰兒時的爸就躺在祖母身邊，不吵也不鬧，好像在仔細聆聽讚美詩。禮拜結束後，大家都圍攏過來，對著幼小的爸爸嘖嘖稱奇，這麼乖的孩子真是神特別的祝福和恩典！

抗戰期間，上海成了「孤島」，爸舉家遷往重慶。「國破山河在」。少年時期的爸，安靜寡言，有著一份同年人少有的老成。那時的爸勤奮苦讀，成績優異。讀書之餘，最喜歡對著一輪明月，吹奏心愛的口琴。

50年代，南京剛成立一所工科高校，師資緊缺。年輕的爸主動報名，離開了故鄉上海，開始了在南京的執教生涯。那是我有著家國情懷、風華正茂的爸爸！

60年代，中華大地，天災人禍不斷！風雨飄搖的亂世，兩個志同道合的年輕人相識、相戀了。他們決定，無論前路有多難也要「不降志、不辱身」，攜手共度一生！他們做到了！那就是我的父母！

70年代，媽媽被「下放」到皖南山區為當地農民治療「血吸蟲病」，爸仍然留在南京工作。爸總是在暑假時趕著去探望媽媽；寒假時又帶著全家去上海看望祖父母；記憶中，我們總是在路上……既使在那樣艱苦的環境下，爸和媽也努力地經營著我們的家，將風雨擋在門外，讓姐和我只在深情和溫暖中成長！我出生時先天不足加上缺鈣，整夜哭鬧不已。那時我們住在媽工作的醫院宿舍裡，爸怕影響別人休息，就抱著我在醫院花園的小徑上徹夜度步，把中外古今的搖籃曲都唱遍了……那條小徑呀，灑滿了爸爸的愛和他的歌聲！還記得有一年夏天，我開始換乳牙了，媽工作的醫院沒有牙科，爸就帶著我步行很遠的路找到了媽介紹的那位牙醫師。往返的路上，爸都扛著我。皖南山區的夏天，天氣一日多變，忽兒下雨，忽兒天晴；爸就摘了一片荷葉給我，晴時遮陽，雨時當傘。我在爸肩頭可以看得很遠：風吹稻浪，鳥語花香，綠水青山，行走在其間的牧童，裊裊升起的炊煙……父女倆一路歌聲一路笑，那是帶給我快樂童年的爸爸！

在愛中建造，勉勵行善



谷區國語浸信會

Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave.

Northridge, CA 91325

Tel : (818) 727-2220 • Fax : (818) 727-2222

www.mbcsv.org

記憶像一條河不停地向前，帶著不斷的翻書聲和間或有的輕輕嘆息，帶著我美麗又有點憂傷的過往流淌。韶華匆匆過，歲月不回頭！我長大了，爸爸變老了……後來，姐和我相繼出國，爸媽成了「空巢老人」。再後來，爸媽都退休了，爸還是那麼熱愛教學，只要有人請他講課，他從不拒絕，連報酬都不問！直到有一天，他的身體出了狀況，才不情願的告別了講壇……爸教書育人大半生，弟子豈止三千？但凡爸教過的學生都十分尊敬他，他是學生眼中的「萬世師表」！

爸的忠厚善良也被周圍的人所稱讚。有一個經典的故事常被我用來說笑。有一次，爸在路上碰見外鄉人向他問路，爸仔仔細細回答了外鄉人。然後認真地問：「你準備怎麼去呀？」外鄉人答「走著去」。爸旋即從錢包裡拿出錢來塞在外鄉人手裡：「路挺遠，還是坐車去」！這就是我善良到幾近迂腐的爸呀！

爸走後，我一直固執地想，在這個世界上，爸是我最不能失去的人！如果有醒不了的夢，那該多好！我就可以躲進繭內，不必面對沒了爸的世界！煮飯、燒菜、洗碗、清潔廚房整理衣櫃、收拾屋子、侍花弄草日常生活的點點滴滴還在繼續，疲憊、沮喪、感傷是如此不堪吹拂，揮之不去！哀痛隨時會襲上心頭……直到回到教會參加「耶穌受難日」的聚會。那一晚，在聚會結束前，牧師說，你們中間有病痛的、心裡有重擔的，如果願意，請站到前面來，我為你們禱告！牧師禱告時我的淚奪眶而出，

同時也開始了自己人生下半場的思索與感悟。關於爸爸的回憶，點點滴滴，林林總總，都浮現在眼前，讓我萬分感念！感謝神！賜給我這樣一位讓我引以為榮的父親！養育我，陪我成長並給了我所有的愛和關懷！感謝主！讓我在不能承受這樣的「喪父之痛」時，知道定睛仰望祂，來到祂的面前將重擔卸下！正像有首詩歌裡唱得那樣：「困苦者你傷心的淚，救主已看見，重擔皆脫落在各各他，耶穌何等親近！」

我想我開始了解告別的意喻了。爸的離去，讓我的生命死去了一些，又生出了新的部分！未知死，焉知生？知死而後方得新生！如此我便能了然生死相依，向死而生！「人生代代無窮已！」生命最大的妙處就在於生生不息！我將攜帶著這個新我繼續前進，讓沉澱在我生命中的爸與我一起奮力發光！

此刻，我的目光又落在爸用的東西上——他未讀完的書，他的筆記本，他常做的數字遊戲，他的花鏡和他的筆；彷彿又嗅到了他的氣息。我要將爸寫下來，爸便不會消失！只要記憶的河還在流淌，只要我還在，爸就在！

我摯信，爸還在我身邊！爸從未離去……

請弟兄姐妹踴躍投稿！

所有刊登文稿，須經本刊同工編輯、修訂。

感謝大家不吝賜稿，分享主恩、見證主名。

願榮耀歸給神！